

# 我省招商引资和产业项目建设取得新成效

□本报记者 曲静

招商引资是经济发展的“源头活水”，产业项目是高质量发展的鼎力支撑。年初以来，全省各地各部门凝聚共识、科学谋划、顶层发力，招商引资和项目建设的步伐不断加快，1-9月，全省实际利用内资3245亿元，同比增长30.6%。这是记者从全省三季度招商引资及产业项目建设推进会上获悉的。

招商氛围更加浓厚。各地各部门认真落实全省招商引资大会部署，把招商引资工

作摆在更加突出位置，“抓招商就是抓发展、谋项目就是谋未来”成为共识，“大招商、招大商”氛围日益浓厚。各省级招商引资工作专班指导市(地)修改完善招商引资政策举措，中省直部门履职尽责，扎实做好招商图谱编制、项目储备、要素保障等各项工作。各市(地)组织本地招商“擂台赛”，站上看、比着干，推动形成项目为王、实干为要、招商引资竞相发展的良好态势。

招商活动更加务实。坚持“重活动组织、重实效”原则，省级层面组织中俄博览会、哈洽会、“投资中国·黑龙江—瑞士经贸合作交流会”、“民营企业进边疆·龙江行”和2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)等招商活动。积极参加消博会、投洽会、服贸会等国家级重点展会，组织专场推介交

流活动，加强目标企业对接，促成更多项目签约。哈尔滨、佳木斯等各市地也积极开展各类招商活动。

招商项目落地加快推进。各地强化要素保障，动态跟进调度，完善包保机制，推进签约项目落地建设。1-9月，全省新签约1638个项目中当年落地1355个，落地率82.7%，同比提高18.7个百分点。其中，新签约亿元以上大项目当年落地691个，落地率74.5%，同比提高15.6个百分点。对形成产业集群起到推动作用。今年以来，生物经济产业项目完成投资同比增加141.4%，高端装备制造产业项目完成投资增加17.6%，食品产业项目完成投资增加11.9%，旅游康养产业项目完成投资增加30.2%，有力推动了重点产业集群布局发展。



借助哈洽会等展会招商(资料片)。

## 招商看点

### 抓产业 抓项目 抓招商

## 兰西跑出县域经济高质量发展加速度

□文/摄 本报记者 曲静

哈达农产品国际物流园区项目将兰西地缘优势转化为产业优势，可实现一二三产业融合发展；翰林筋饼产业园，目标直指百亿产业；中禾白羽肉鸡项目，从种鸡场、孵化场，到养殖场、屠宰厂、加工厂，再到饲料厂、有机肥厂，环环相扣，形成完整产业链条；众合鑫成新材料制造项目成为哈工大、哈工程科技成果转化中试基地……在日前召开的全省三季度招商引资及产业项目建设“擂台赛”活动上，绥化市兰西县展示了一个个项目建设情况。

而这，是兰西县坚持项目为王、实干为要，突出抓产业、重点抓项目，聚力抓招商，跑出县域经济高质量发展加速度的缩影。

强化“五子支撑”抓招商，打通“半城郊型”经济发展新路径。围绕当好哈尔滨的“菜篮子、肉案子、奶瓶子、米袋子、花园子”，聚力发展“半城郊型”经济。年初以来，东北(兰西)农食加工业高质量发展大会暨兰西县“招商之冬”集中签约、清华企业家进兰西等活动密集开展，签约产业项目35个，总投资192亿元。前三季度，兰西新开工产业项目21个，全县实际利用内资26.1亿元，同比增长56%；规模以上工业增加值增速14.5%。蔬菜、生猪、肉牛、肉鸡、大豆5条产业链蓄势崛起。

建强“一区两园”上项目，构建“现代产业”互动招商新格局。兰西县落实开发园区工程，开发A区扩容增量、老树发新芽，在成功盘活北旺食品、格云食品等7个项目的基础上，今年万云农机产业园、兰丰精密制管等3个项目又成功实现“腾笼换鸟”；哈三联新增投资4.7亿元建设的富纳兽药、绿色原料药两个项目完成主体工程，正在进行设备安装和调试。坚持无中生有，把翰林食品工业园、物流园区和筋饼小镇、东古城“三位一体”谋划，规划面积5.85平方公里的B区拔地而起，一期入驻的8个项目12月末全部投产。筋饼产业园借鉴广西“螺蛳粉”模式，走小产品大产业之路，以百亿产值为目标，实现“一张筋饼包天下”。投资6亿元的北京卡宾滑雪集团兰西八岔沟滑雪场度假小镇项目正在建设，中国最大嬉雪乐园一期将于12月底投入运营。

优化“四到服务”强保障，开辟“全产业链”虹吸招商新赛道。坚持“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”，有需必应，无事不扰。企业管“三尺门里”，政府管“三尺门外”，从处级干部到一般干部当好企业服务员。坚决落实省委省政府关于承诺审批、容缺办理、“一会三函”机制，确保项目快开工、早投产、早见效。蓝之润大豆精深加工项目，从项目招商、落地、建设、投产到入规仅用时128天，当年实现产值3000万元。又帮助引进了上下游配套企业4家，总投资达到15亿元。以中舜农业为媒介，引进龙大兴安在榆林开发区建设预制菜加工厂。龙大兴安又引入鲁赫集团，投资建设食品供应链项目。“四到服务”理念口口相传，以商招商成为兰西鲜明特色。

坚持“三个导向”稳增长，激活“振兴发展”双向奔赴新动能。坚持问题导向、目标导向、结果导向，优存量、扩增量、促变量，实际利用内资、规上工业增加值、固定资产投资三项指标逆势上扬。坚持“四个班子”齐上阵，“四下基层”搞服务，年产6万根高铁电杆加工、南京蛙鸣食品等12个内资项目开工建设；举办就业大集专场招聘，解决企业用工1500余人；协调金融信贷机构，帮助北旺食品等企业解决贷款2亿元；坚持“新官理旧账”，践行“法治精神、契约精神”，把助企纾困政策一次性给到位。

“下一步，我们将深入贯彻全省三季度招商引资及产业项目建设推进会议精神，冲刺四季度，抓招商之冬和项目储备，确保明春首季‘开门红’。”兰西县委副书记、县长吴迪信心满满地说。



翰林筋饼产业园。

# 双向奔赴抢抓商机 韩国企业聚首龙江

外来企业 在龙江

2024年11月4日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)  
执行编辑:仲一鸣

## 招商快讯

### 省哈联动 大企业税收协同管理



税务干部深入大企业调研答疑。  
本报记者 程瑶撰

本报讯(记者程瑶)日前，国家税务总局黑龙江省税务局与国家税务局哈尔滨市税务局创新性地建立了大企业税收服务管理联动运作机制(以下简称省哈联动机制)，标志着我省在进一步优化税收营商环境、提升大企业税收服务与管理质效方面取得新进展、迈上新台阶。

记者从省税务局了解到，该联动机制通过人力资源共用、风险任务共担、数据信息共享，充分发挥省局业务部门职能和政策优势、副省级城市“管家”和“近邻”特点，形成了一套统一指挥、反应敏捷、协同有序、运转高效的大企业风险管理联动运作体系，实现了资源的优化配置和管理效能的显著提升。

为了更好地服务于大企业，省哈联动机制精选省税务局和哈尔滨市税务局业务骨干，组建大企业专业服务团队，共同开展政策传递、诉求收集、事项协调、定制培训等大企业特色服务事项，为企业提供及时、专业、跟进式的定制化服务，有效解决企业在税收方面的堵点与难点问题。在对黑龙江三农信融资担保有限公司、百威哈尔滨啤酒有限公司等企业调研过程中，团队专家深入企业一线，开展专项辅导答疑，帮助企业及时解决相关问题，并赠送税收政策类书籍，努力提升税收风险防范能力，为企业健康发展提供有力保障。

在数据信息共享方面，省哈联动机制打破了数据壁垒，团队成员在涉税信息资料查询上享有同等权限，系统功能同等开放，有利于进一步拓展数据利用，深挖数据价值，及时更新“税企仓”行业信息库和集团信息库，实现了风险管理成果和行业涉税信息的共用，为全面提升大企业税收服务和管理质效提供了有力支撑。

### 政策宣讲会 惠企助发展

本报讯(记者曲静)日前，省工商联举办惠企政策宣讲会，由省工信厅专家面向我省民营企业作工业领域惠企政策专题解读。

宣讲会上，相关专家从政策总体介绍、制定政策的考虑和特点、重点政策和三个方面的解读，对我省工业领域惠企政策分析解读，加深了民营企业对转型升级、创新发展的认识和理解，进一步增强了实现高质量发展的信心。

聆听政策解读后，企业家们表示，政策宣讲会既有惠企政策阐述，又有实践案例分析，更有针对性极强的对策思考，帮助企业了解掌握政策、用好用足政策，并对加强企业技术改造及制造业数字化、智能化、绿色化转型升级带来诸多启发。下一步，将吃准吃透、落细落实各项惠企政策，带领企业建立健全现代企业制度，加快发展新质生产力，实现高质量发展，为推进中国式现代化龙江实践贡献民企力量。

□文/摄 本报记者 付宇 孙铭阳

时隔一年，又一次诚意满满的双向奔赴。

日前，由黑龙江省商务厅与韩国中小企业振兴公团共同主办的“2024第二届韩国中小企业龙江活动周”在哈尔滨启幕。韩国中小企业部、韩国中小企业振兴公团、城南产业园区管理公团、韩国农产品流通公社、韩国国家母基金等8家韩国国家级机构及34家韩国优秀中小企业参会。

“去年，我们携多家机构团体及韩国企业来到黑龙江考察，了解这里的发展优势及投资潜力，签订了多项战略合作协议。今年，多家以科技型企业及食品加工企业为主的韩国中小企业带着合作项目前来，希望利用黑龙江的科教资源和地理优势，达成更好的合作成果。”韩国中小企业振兴公团东北亚本部长金相佑说。



企业一对一洽谈。

### 优势互补 合作基础良好

今年3月，韩国驻沈阳总领事馆携5家韩国科创企业和投资公司一行来到哈尔滨考察。7月，韩国中小企业振兴公团带领韩国中小企业组团来黑龙江访问交流……一年内的多次来访洽谈，只为找准双方合作契合点。

黑龙江省与韩国的友好交往历史悠久，合作基础良好。2023年，黑龙江省与韩国贸易额实现42.3亿元，同比增长23%。韩国已成为我省主要贸易伙伴之一。截至目前，韩国在我省企业133家，实际利用外资21亿美元，

### 诚意满满 深化对接合作

诚邀企业家朋友，共同培育壮大龙江绿色食品创新链、产业链、供应链、应用生态链；抓住龙江传统产业数字化、网络化、智能化改造的新机遇；希望冰雪产业研发机构和高端服务业企业助力我省冰雪产业提质升级……

在10月24日举办的启动仪式上，黑龙江省带着满满诚意，亮出了自己的资源与需求，得到与会企业家的阵阵掌声。

韩国大林全球株式会社成立于1994年，是一家专

### 前景展望 共谋未来商机

这次的活动周内，除了多家具备较强海外拓展需求的企业外，还邀请到多位专家学者。会上，他们就黑龙江与韩国的发展优势、合作前景等建言献策。

涉及制造业、批发零售业、科技研究和技术服务业等诸多领域，成福食品集团有限公司、成道立德(大庆)有限公司等具有韩资背景企业运行良好，2020年成立的哈尔滨(宾西)中韩国际创新产业合作中心已成为东北三省最大的韩国科创型企业孵化基地，入驻企业达18家。“黑龙江农业资源优势得天独厚，工业体系较为完备，冰雪资源较为丰富，科教实力雄厚，希望通过此次活动，增进对黑龙江的了解，以便今后将自身的资金、技术和产品优势与黑龙江省的资源优势、生态优势、科研优势、产业优势和区位优势更加紧密地结合在一起，加强投资合作，实现互利双赢。”黑龙江省商务厅副厅长张国立说。

注于汽车零部件制造的高科技企业。社长徐东满表示，听闻黑龙江是农业大省和老工业基地，这次前来考察，希望可以发现一些商机。身为韩国全球化中小企业协会中央会长的徐东满此次组织了30家韩国中小企业来到黑龙江，期待通过中韩之间的合作，在国际舞台上获得更大收获。

韩国广进实业株式会社社长许有锡第一次来到黑龙江，作为钢铁制品生产商，许有锡带来了各种异型钢棒样品，可广泛应用于自动化设备、汽车齿轮、机械制造、船舶建材等领域。他说，希望通过技术分享等方式与黑龙江的企业展开合作，进行技术交流，实现合作共赢。

“黑龙江省资源丰富，农业、重工业基础雄厚，韩国在先进技术、制造业、汽车领域等方面有较强的竞争力。双方可以利用各自的产业优势实现互补。”韩国外国语大学国际地区研究中心HK+国家战略事业团研究教授郑宝恩说，像农业及食品产业合作方面，黑龙江省作为中国的大粮仓，可以引进韩国的智慧农业及食品加工技术，提升黑龙江省农业效率的同时，也可以将优质产品出口到韩国。

黑龙江省社会科学院东北亚研究所二级研究员、东北亚战略研究院首席专家崔志刚也对新时期黑龙江对韩合作提出了建议，加强黑龙江与韩国友城合作，深化中小企业对接，推进产业相互借鉴合作。他谈到，截至2023年末，黑龙江已经与韩国忠清北道、庆尚南道和忠清南道等缔结了友好省道关系，哈尔滨、牡丹江、佳木斯等城市与韩国一些城市确立了友好城市关系。双方应继续“干杯”“友好”“谋合作”，深化友城间贸易投资、产城融合、企业对接、旅游文化、AI科技等领域合作。“在韩国企业中，中小企业占比99.9%，这些中小企业不仅是大企业材料和零部件供应商，同时很多都拥有领先技术、专利，在全球市场占有率高。黑龙江企业要摸索进一步扩大对韩中小企业对接及赴韩投资中小企业路径。”崔志刚说。

## “四方”联动 打造全省最大玉米生物发酵产业基地

本报讯(记者孙铭阳)日前，省工信厅、绥化市工信局、肇东市人民政府、省玉米行业协会，在肇东市举行共建黑龙江省最大的玉米生物发酵产业基地战略合作框架协议签约仪式，标志着我省培育壮大玉米生物制造先进制造业集群、打造玉米生物发酵产业发展新高地进入新一轮加速增长阶段。

近年来，肇东市立足资源禀赋、产业基础等优势，逐步将玉米资源优势转化为经济优势和发展优势，不断提质增效，全市现有规模以上玉米生物发酵企业11户，设计年加工能力

388万吨，2023年实现产值55.7亿元，分别占绥化市规模以上玉米深加工工业的35%、39%、20%，占全省规模以上玉米深加工工业的11%、13%、7%。中粮生化、肇东星湖、成福等龙头企业加速成长，形成集中带动，已生产出玉米油、食用酒精、腺苷、鸟苷等主要深加工产品20余种。随着产业规模不断扩大，产业层级日益提升，肇东市玉米生物发酵产业已成为绥化大齐玉米生物制造先进制造业集群的重要组成部分。

此次省市县协会“四方”联动，主要目的是形成更有力量的推进机制，充分发挥各方职能

作用，积极引导优势资源向产业集聚区聚集，协同支持肇东市玉米生物发酵产业持续发展壮大，尽快培育出可典型示范推广的新增长点，助力绥化大齐玉米生物制造先进制造业集群扎实推进新型工业化，加快形成新质生产力。

据了解，目前，我省玉米种植面积、产量、加工转化能力均居全国首位。其中，绥化、哈尔滨、大庆、齐齐哈尔4市玉米加工能力合计近1750万吨，占全省的55%，年可实现产值近630亿元、占全省的77%。